

新华时评

# 为全球抗疟贡献中国智慧与方案

新华社记者 朱绍斌

4月25日是“世界防治疟疾日”。1972年,中国科研人员成功提取出青蒿素并研发成药物治疗疟疾。时至今日,“中国神药”青蒿素仍是全球抗疟利器,以青蒿素类药物为主的联合疗法仍是当下治疗疟疾的最有效手段。据世界卫生组织不完全统计,青蒿素在全球特别是发展中国家已挽救数百万人的生命,每年治疗患者上亿人。作为中国传统医药献给世界的一份礼物,青蒿素的运用正在持续为全球健康事业作出积极贡献。

疟疾是一种由寄生虫引起的威胁生命的疾病。统计数据显示,2020年,全球疟疾感染病例达2.41亿,高于2019年的2.27亿;疟疾死亡病例约62.7万,较2019年的55.8万同比增长12%。此外,非洲地区是全球疟疾最为严重的地区。2020年,全球95%的疟疾病例集中在非洲,96%的疟疾死亡病例也在该地区,其中五岁以下儿童占非洲地区疟疾总死亡人数的80%。

青蒿素的发现,为全球抗疟带来新希望。世界卫生组织日前发布《世界疟疾报告2021》,称以青蒿

素为基础的联合疗法目前仍是人类治疗疟疾的最好办法。疗效快、副作用小、价格低廉的青蒿素,挽救了数以百万计的生命。自世界卫生组织2000年把青蒿素类药物作为抗疟首选药物推广全球以来,撒哈拉以南非洲地区约2.4亿人受益于青蒿素联合疗法,其中约150万人免于死亡。世卫组织全球疟疾项目主任佩德罗·阿隆索说:“屠呦呦团队开展的抗疟科研工作具有卓越性,贡献不可估量。”

中国抗疟的成功经验为推动完善全球公共卫生体系、共建人

类卫生健康共同体贡献中国智慧和方案。中国经过70多年的不懈努力,取得了从20世纪40年代每年报告约3000万疟疾病例到零病例的瞩目成绩,并在2021年获得世界卫生组织颁发的国家消除疟疾认证。中国探索总结出的“1-3-7”工作模式也被正式写入世卫组织技术文件向全球推广应用,助力全球消除疟疾的努力。

近年来,中国积极与非洲国家开展抗疟合作。自2007年起,中国医务工作者在印度洋岛国科摩罗开展“复方青蒿素快速清除疟疾项

目”,为当地带去中国防治方案。2017年,科摩罗实现疟疾零死亡,发病人数下降98%,短期内实现了从高疟疾流行区向低疟疾流行区的转变。得益于与中国的抗疟合作,科摩罗有望在2025年成为成功清除疟疾的非洲国家之一。

2022年3月,中国发布《“十四五”中医药发展规划》,提出加快中医药开放发展,包括推进在相关国家实施青蒿素控制疟疾项目,深化中医药交流合作,助力共建人类卫生健康共同体。当前,受到新冠疫情冲击,全球抗疟工

作面临多重挑战。要真正赢得抗疟战役,就必须在全球范围内消除疟疾。中国将继续把自身有效消灭疟疾的方法与世界分享,为其他国家疟疾防控提供有益参考。

疟疾是威胁人类生命健康的重大公共卫生挑战。全球抗疟工作呼吁国际社会加强合作,也期待融合中国医学智慧、抗疟经验及中非合作优良传统的中国方案,继续为推动共建人类卫生健康共同体作出更大贡献。

新华社内罗毕4月25日电

热点评说

## “订单式”定向培养 多多益善

汤杰华(化州)

茂名日报近日报道,广东茂名健康职业学院将为茂名地区基层公立医疗机构订单定向培养238名大专学历的中医专业人才,其中,已累计签约92人,2022年定向生招生名额为146人。笔者认为,“订单式”定向培养中医专业人才很有必要。

一是有利于缓解就业压力。当前国内新冠肺炎疫情形势严峻,旅游、餐饮、酒店住宿、广告、传媒业、制造业等行业均受疫情影响,招聘需求降幅明显。与此同时,国内珠三角、长三角等沿海经济带的进出口规模、数量也受到一定影响。凡此种种,导致国内短期内就业压力与日俱增。而“订单式”定向培养意味着就业保障,学生顺利毕业后就能到相关基层医疗卫生机构就业,有利于缓解就业压力。

二是有利于留住年轻人才。当前,由于城乡发展的不平衡不

充分,城乡之间在收入、医疗、教育、就业、卫生、基础设施等方面仍存在较明显差距。这种种差距正是导致农村人口普遍流入城市发展的主要原因。如珠三角、长三角地区城市就业、医疗、教育、基础设施等各方面优越条件,吸引了茂名当地大量农村人口外出广深务工、上学,造成了农村人才严重外流。一方面,“订单式”定向培养,通过要求签约学生毕业后到茂名地区基层公立医疗机构就业,并限定毕业生的服务年限,减少了这些毕业生流向外地,有利于增加基层医疗卫生机构中医专业人才。同时也提高了这些人才扎根基层的可能性。另一方面,“订单式”定向培养,是茂名定向培育优秀中医人才的有益探索,开辟了定向培养人才新模式,为后续其他类型定向人才培养提供了可供借鉴的经验,对于茂名的培育和聚拢人才意义重

大,意味着茂名坚持人才驱动战略迈出了坚实一步。

三是有利于推动中医文化的传承。自西医疗传入中国以来,中医传承受到极大影响。中华上下五千年,中医著作繁多,诸如《本草纲目》、《伤寒论》、《神农本草经》等,但如今被广泛解读、熟知并日常用上的并不多。而“订单式”定向培养,一方面,培养出毕业生推动中医技艺的传承发展。另一方面,通过示范效应,引起社会对中医的重视,带动更多的年轻人投入到中医传承发展中来,切实保护中医文化传承。

“订单式”定向培养,既为茂名基层公立医疗机构输送新鲜血液,也是茂名实施人才驱动战略的创新之举,对于提高基层医疗卫生水平具有重要意义。切实满足群众日益增长的对高质量医疗水平的需求,也是乡村振兴的应有之义。

画里话外

## 新型阅读

图/文 王铎 童戈



数字阅读、听书等新型阅读方式的兴起,让读书变得更加便捷、自由。但这同时向人们提出了一个新的问题:到底该怎样定义“阅读”?用手机刷网文或者看漫画,算不算阅读?通过音视频

视频、游戏等“快捷方式”。可见,借“读书日”推广全民阅读非一时应景,更需多方努力,构建长效机制,久久为功。

目“速读”一本名著,算不算把书给“读”了呢?(新闻来源:南方日报)

随着信息技术的发展,数字阅读、手机阅读以及移动有声听书,正成为读者喜爱的新型阅读方式。相对传统的纸质阅读,新型阅读突破了时空限制,阅读场景也变得更多元化,从这一角度看,新型阅读成了推进全民阅读的强力支撑。然而我们也要看到,当前要让“读书”成为群体性的热门活动仍是难题。或许没有时间,也可能受条件限制,不少人选择了更为简单、更容易获取快乐的短视频、游戏等“快捷方式”。可见,借“读书日”推广全民阅读非一时应景,更需多方努力,构建长效机制,久久为功。

今日笔谈

## 深入学习宣传贯彻反有组织犯罪法 奋力推动扫黑除恶常态化走深走实

颜庆明(市区)

《反有组织犯罪法》于今年5月1日起施行,扫黑除恶有了专门法!常态化开展扫黑除恶斗争,是以习近平总书记为核心的党中央作出的决策部署。实施《反有组织犯罪法》,是常态化开展扫黑除恶斗争的必然要求,是党中央开展扫黑除恶斗争的标志性成果。我们要切实抓好该法的贯彻实施工作,依法严惩涉黑涉恶违法犯罪,奋力推动常态化扫黑除恶斗争走深走实,以实干实绩迎接党的二十大胜利召开。

一、充分认识《反有组织犯罪法》的重大意义

《反有组织犯罪法》是常态化开展扫黑除恶斗争的重要法治保障。该法的出台,不仅是对既有防治有组织犯罪实践经验的系统总结,更是遏制有组织犯罪滋生,确保扫黑除恶有法可依,在法治轨道上推进国家治理体系和治理能力现代化的重要举措,意味着反有组织犯罪工作进入全面依法、常态化开展的新阶段,更好运用法治思维和法治方式打击黑恶势力,从源头上预防减少黑恶势力滋生蔓延,努力让人民群众在每一起扫黑除恶案件中感受到公平正义,对更好维护人民群众的生命财产安全、保持社会稳定安宁、国家长治久安意义重大。

二、全面把握《反有组织犯罪法》主要内容

《反有组织犯罪法》共9章77条,包括总则、预防和治理、案件办理、涉案财产认定和处置、国家工作人员涉有组织犯罪的处理、国际合作等。我们要逐条认真学习该法主要内容,深刻理解条文内涵精髓,提升运用法律武器打击、防范黑恶犯

罪的能力和水平。

(一)依法从严惩治黑恶犯罪。为实现“露头就打”“打早打小”,《反有组织犯罪法》明确了有组织犯罪、恶势力组织的法律概念,以及对恶势力组织可以适用法律规定的惩治和防范措施,并明确了利用网络实施有组织犯罪、“软暴力”行为的认定。

(二)深挖黑恶势力“保护伞”。为总结实践经验,保障“打伞破网”,《反有组织犯罪法》第5章对国家工作人员涉有组织犯罪的处理作出了规定,将查办国家工作人员涉有组织犯罪明确为反有组织犯罪工作重点。

(三)严防黑恶势力渗入基层。为防止黑恶势力向基层组织渗透,根据党中央加强基层组织建设、防范和惩治“村霸”的有关文件精神,总结实践经验,《反有组织犯罪法》第12条对基层群众性自治组织换届选举中的联审机制作了明确规定。

(四)防止未成年人遭受侵害。为防止未成年人遭受侵害,《反有组织犯罪法》落实各方责任,加强对涉未成年人有组织犯罪的惩治。

(五)防止黑恶势力死灰复燃。为铲除有组织犯罪的经济基础,实现“打财断血”,防止黑恶势力死灰复燃,《反有组织犯罪法》规定了财产调查制度,明确涉黑财产应当依法予以追缴、没收。

(六)保障涉案单位个人权益。在打击黑恶犯罪的同时,尊重和保障人权,维护公民和组织的合法权益,也是《反有组织犯罪法》的关切之一,在保障涉案单位和个人合法权益方面作出专门规定。

三、常态化开展扫黑除恶斗争 实现良好开局

2021年是常态化开展扫黑除恶斗争的开局之年,我市扎实推进“十件实事”,实现了良好开局。市扫黑除恶专项斗争领导小组及其办公室被省扫黑除恶专项斗争领导小组授予2021年全省扫黑除恶专项斗争先进单位一等奖。

(一)持续高位推动。市委书记袁古洁、市长庄悦群出席全市扫黑除恶专项斗争总结表彰暨常态化扫黑除恶斗争部署推进会并讲话。市委、市政府主要领导分别主持召开市委常委会会议、市政府常务会议传达学习中央、省委有关会议和文件精神,研究我市贯彻实施意见,保障扫黑除恶常态化推进。

(二)保持了打击力度。2021年全市打掉涉黑组织1个、涉恶犯罪集团2个、涉恶犯罪团伙3个,破获刑事案件39起,刑拘犯罪嫌疑人227人;起诉涉黑案件8件41人、涉恶案件9件15人;一审判决涉黑案件7件、涉恶案件9件,二审判决涉黑案件7件、涉恶案件6件,犯罪96人;“漏网之鱼”追捕基本实现预期目标,54名逃犯缉拿到案。

(三)加大了彻查深度。把深挖彻查黑恶势力“保护伞”与政法队伍教育整顿“清除害群之马”统筹推进,2021年共立案惩治涉黑涉恶腐败和“保护伞”51人,党纪政务处分33人,移送司法机关6人,进一步纯洁了干部队伍。

(四)拓展了整治广度。深入推进信息网络、自然资源、交通运输、工程建设、金融放贷五大行业领域专项整治,行业领域乱象得到有效

遏制,从源头上预防减少黑恶势力滋生蔓延的制度机制正在逐步有效建立。

(五)夯实了组织根基。不断健全完善“村霸”防范治理机制,对2.3万多名现任和拟任“两委”干部人选条件进行联合审查,共否决任职1562人。扎实推进茂名市整头镇白鹤坡村等12条“无黑无恶”示范村的试点创建工作。

(六)实现了清结进度。扫黑除恶专项斗争结束时尚在侦查、审查起诉、审判环节的案件办结率达100%。2021年存量涉黑、涉恶生效判决案件财产处置到位率均达100%。市中级人民法院重点推进的四大涉黑专案(即“803”专案、“南海风暴10号”专案、“509B”专案、“南海风暴1号”专案),目前已执行到位金额约2.41亿元,其中已上缴国库1.87亿元,上缴市财政788.85万元。

(七)完善了常态的制度。2021年我市收到全国扫黑办12337平台线索和省扫黑办线索全部办结,核查完结率均为100%。各地各部门总结成功经验、建立健全机制,出台了一系列规范性、可行性政策法规文件,扫黑除恶法治化、规范化、专业化水平不断提升。

(八)延续了宣传热度。积极参加省扫黑办网上主题展览宣传,我市网络点赞投票数位居全省第二,曾任权涉黑案入选全省十大典型案例。全省第三方民意调查,2021年我市扫黑除恶人民群众满意度得分94.29分,高于全省(94.14分)平均分,人民群众获得感、幸福感、安全感持续提升。

四、奋力推动扫黑除恶斗争常态化走深走实

2022年是常态化开展扫黑除恶斗争深化推进之年,党的二十大即将召开,这是党和国家政治生活中的一件大事喜事,做好今年常态化扫黑除恶斗争至关重要。主要抓好以下工作:

(一)认真贯彻落实《反有组织犯罪法》。围绕5月1日法律正式实施这个时间节点,组织开展宣传月活动,掀起宣传贯彻热潮。要将该法纳入干部学习教育内容和各级领导干部学法重点,纳入各级党委(党组)理论中心组学习内容,作为领导干部年度述法重要内容,同时教育引导社会各界学好用好《反有组织犯罪法》。

(二)分批接续深化重点行业整治。要持续深化2021年五大行业领域专项整治工作,针对群众反映强烈、举报线索多的新的行业领域乱象,今年再启动教育、医疗、市场流通等三大行业领域整治,不断铲除黑恶势力滋生土壤。

(三)开展打击涉网黑恶犯罪专项行动。要主动应对黑恶犯罪新动态新特点,将网络空间作为扫黑除恶斗争的主攻方向。今年要开展打击涉网黑恶犯罪专项行动,加强网络黑灰产业链整治,有效维护网络清朗空间。

(四)全力缉捕“漏网之鱼”。今年要继续追捕“漏网之鱼”,建立动态更新的黑恶目标逃犯清单,落实“一逃一档”工作机制,逐案研判,深挖线索,打好信息战,努力将在逃人员绳之以法。

(五)直核深挖一批重点线索。

市扫黑办要发挥扫黑除恶专业人才培养作用,继续开展线索直核行动,对核查发现的突出问题要进行通报、约谈,依法依规严肃查处。要完善集中核查和分级核查责任机制,直接推动查办一批群众反映强烈、影响恶劣的黑恶案件。

(六)督办攻坚一批重大案件。要始终坚持除恶务尽不动摇,把依法严惩贯穿到侦查、起诉、审判、执行全过程,始终保持对黑恶犯罪的严打高压态势,持续向社会释放“扫黑除恶永远在路上”的强烈信号。

(七)持续推动重点地区整改提升。针对一些地方和单位把“常态化”当作“平常化”“一般化”的情况,要再确定一批工作力度减弱、措施不实、案件较多的重点地区挂牌整治,持续加压,推动重点地区加快整改提升、均衡发展。

(八)深入开展调研督导。继续配合抓好2021年全国扫黑办特派督导组整改工作,确保整改落实到位。要按照中央文件要求,配合抓好两年一次的省市县联动督导检查。

(九)做好刑释人员安置帮教。要对黑恶罪犯刑释改造效果进行研判评估,制定专项工作方案,统筹做好黑恶罪犯刑释人员安置帮教,持续开展社会救助和跟踪教育帮扶,严防重新犯罪。

(十)营造全民扫黑除恶氛围。要继续探索新形势下专群结合、依靠群众的新途径新办法,突出正面宣传,及时发布常态化扫黑除恶斗争进展。要常态化宣传扫黑除恶英雄、见义勇为模范等先进群体,鼓舞全社会同黑恶势力作斗争,打好扫黑除恶人民战争。